

中国传播学30年



[中国传播学30年 下载链接1](#)

著者:王怡红

出版者:

出版时间:2010.6

装帧:

isbn:9787500083832

国内首部对中国传播学三十年的发展历程、研究成果、研究人员等进行了详尽而全面的

梳理、整理和总结的大型图书。这在中国传播学发展的历史上尚属首次，既是一个学科在中国的成长史，也是传播学发展以来研究成果的汇总，书稿切入视角独特、逻辑清晰、内容全面、包罗万象、涵盖颇广。

《中国传播学三十年（1978-2008）》全书共约140万字，从编年史、研究报告、学者自述、文献资料与索引四个部分对中国传播学三十年的发展历程、研究成果、研究人员等进行了详尽而全面的梳理、整理和总结，这在中国传播学发展的历史上尚属首次，既是一个学科在中国的成长史，也是传播学发展以来研究成果的汇总，书稿切入视角独特、逻辑清晰、内容全面、包罗万象、涵盖颇广。

第一篇为编年史，也是这项研究中重要而核心的一个部分，带有梳理传播学科在中国大陆发展30年纲要的含义。研究者借用了大量的文献资料，逐年梳理了与传播学研究与发展相关联的环境、观念、人物、事件与活动。编年史内部由七个相互关联的部分组成（1）促进学科发展的社会背景与外部环境；2）学科建设与传播学教育；3）研究领域的开拓与相关主题；4）主要学术活动、组织与阵地；5）研究群体与代表作；6）传播学的跨学科研究；7）反思与学术争鸣。我们称此为“一纵七横”。这一研究框架是经过反复论证与表述，最后在编写的过程中得以确立下来的。“一纵”被当作历时态研究30年的一个过程；“七横”则指称共时态研究要素的组成和在空间上的伸展与交织，由此形成了现在的研究格局和内容分布。这样重要事件、重要论著及重大活动既均在保罗之中，不会遗漏，具有“案头工具书”性质，方便查阅。

第二篇为课题组成员所撰写的专题研究报告或综述文章，以展示本课题组成员在大量的文献分析基础上，对中国传播学研究30年重要领域的认识、理解、归纳与分析，也包括运用批判的视角，反思传播学研究中所存在的主要问题等。研究报告部分对中国传播学发展以来的理论成果和实践经验进行了总结和规整，对传播学专业的学生和研究人员具有学习和研究之效。

第三篇为学者自述。这一部分通过学者个人学术道路的回顾，记载他们与大陆传播学发展的相互联系、独特贡献和重要的学术观点，以求更完整地反映该学科与学术群体发展的历史。学者自述邀请了国内知名的传播学界专家，他们的学术研究史，其实就是中国传播学成长、发展的历史，读来趣味盎然，对后来人研究传播学也提供了独到见解和丰富经验。

第四篇是研究者苦心收集与整理的文献资料及索引。由资料与索引构成。这一部分旨在为读者深入研究、查阅与检索提供方便。

作者介绍:

王怡红，辽宁沈阳人，1988年毕业于中国社会科学院研究生院新闻系，获法学硕士学位，现任中国社会科学院新闻与传播所研究员，中国社会科学院研究生院新闻系教授、硕士生导师。主要从事传播理论、中国社会人际沟通的观念形态与交往行为研究。代表著作有《人与人的相遇——人际传播论》，在《新闻与传播研究》、《国际新闻界》、《现代传播》等期刊上发表论文50多篇。

胡翼青，1975年出生，广西博白人，南京大学社会学系博士，复旦大学新闻学院博士后，现任南京大学新闻传播学院副教授，硕士生导师。主要从事传播理论、传播思想史研究。代表著作有《传播学：学科危机与范式革命》、《再度发言：论社会学芝加哥学派的传播思想》，在《新闻与传播研究》、《国际新闻界》、《现代传播》等期刊上发表论文40多篇。

目录:

标签

传播学

传播学史

新闻与传播

新闻出版传播

新闻传播

传播

众神人

受益匪浅……

评论

学人自传部分尤其有价值

居然是我毕业那年出的。好像毕业后什么信息都是滞后的。这个还是翻基金目录翻出来的。

很厚，字有点小= =|||

筚路蓝缕的复杂性

doctor单波果然牛逼 · · · 哲学doctor哇 · · 唐君毅哇

传播学的江湖，别名。

第一，这是一本行政视角的学科发展史。第二，我才不相信有人能一字一句读完这整本书呢 反正读了也会忘记的～

为了作业勉强读了点...

应该被列入新传学生必读书目的一本书。相当于1978年后中国大陆三十年传播学的学术史。第一二部分是编年史和综述，价值自不待言。学人自传部分汇集了港澳陆各地的知名学者，信息很多，可以反映传播学发展的时代脉络（新闻传播学今天这个局面是1989年后被压抑的结果）。索引和资料汇编也在能做到的情况下尽力勾勒了传播学期刊、基金项目、著作的样貌，方便查检。如果能在一二年级就读到的话应该帮助更大。

学者自述部分很喜欢

编年史+报告论文+学者自述。资料应该是比较翔实的，奈何根本看不下去.....

狐狸从仓库里翻出几本带着灰的书递给我 我低头一看 厉害了
这本30年厚得可以当枕头呢

[中国传播学30年 下载链接1](#)

书评

脉络很明显 三十年来 这个学科原来是这么个样子一步步走过来的 · · · · ·
doctor单波果然牛逼 · · · 哲学doctor哇
那个陈卫星也牛逼哇 · · 历史专业 · · · 那个《传播的观念》我始终读不懂

[中国传播学30年 下载链接1](#)